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Ogólnopolski strajk generalny pracowników służby zdrowia, zapowiedziany przez

jego organizatorów już w pierwszych dniach lutego, w rzeczywistości miał ograniczony

charakter: przystąpiła do niego tylko część placówek, nie objął przychodni i oddziałów

pediatrycznych, położniczych, ginekologicznych, onkologicznych oraz pomocy doraźnej.

Ponadto tylko część strajkujących placówek stosowała ostre formy protestu. Po kilku dniach

strajk został zawieszony na czas trwania rozmów z rządem.

Z naszego badania1 przeprowadzonego tuż po zawieszeniu strajku generalnego

wynika, że nie wpłynął on w istotny sposób na poziom społecznego poparcia dla protestów

w służbie zdrowia. Formy, jakie stosują protestujący, spotkały się ze zróżnicowaną

dezaprobatą.

POPARCIE DLA PROTESTÓW

Pod wpływem strajku generalnego nie zmieniło się ogólne poparcie dla protestów

pracowników służby zdrowia, jest ono takie samo jak na początku lutego2 - nadal więcej osób

je akceptuje (41%) niż potępia (33%).

                                                
1 Badanie „Omnibus”, przeprowadzono w dniach 24 lutego - 1 marca ‘99 na reprezentatywnej próbie losowo-
-adresowej dorosłych mieszkańców Polski (N=1058).
2 Por. komunikat CBOS „Stosunek do protestów w służbie zdrowia”, luty ‘99.
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Tabela 1

Jaki jest Pana(i) stosunek Wskazania respondentów według terminów badań
do protestów organizowanych
przez pracowników służby V ‘93 VIII ‘96 XI ‘96 I ‘97* XI ‘97** II ‘99 II/III ‘99

zdrowia? w procentach

Zdecydowanie je popieram 12 13 16 6 9 13 12
Raczej je popieram 26 29 33 20 32 28 29

Ogółem popiera 38 42 49 26 41 41 41
Odnoszę się do nich obojętnie 19 18 22 21 19 18 19

Ogółem potępia 38 33 22 45 35 35 33
Raczej je potępiam 26 19 15 26 22 24 22
Zdecydowanie je potępiam 12 14 7 19 13 11 11

Trudno powiedzieć 4 7 7 8 4 6 7
* W I ‘97 pytanie dotyczyło tylko protestów lekarzy.
** W XI ‘97 pytanie dotyczyło tylko protestów (i strajków głodowych) lekarzy anestezjologów.

Strajk generalny w służbie zdrowia - krótkotrwały i o ograniczonym zasięgu - dotknął

stosunkowo niewielu pacjentów. Tylko 4% ankietowanych osobiście ucierpiało w jakiś

sposób na skutek tego strajku, a 5% stwierdziło, że ucierpiał ktoś spośród członków ich

gospodarstwa domowego3. Nie można przy tym wykluczyć, że respondenci nie rozróżniają

trwających od dłuższego czasu akcji protestacyjnych pracowników służby zdrowia

i przynajmniej część z nich miała na myśli ich ogół, a nie tylko sam strajk generalny.

CBOS
RYS. 1. CZY PAN(I) OSOBIŚCIE LUB KTOŚ Z PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO

UCIERPIAŁ NA SKUTEK OSTATNIEGO STRAJKU GENERALNEGO PRACOWNIKÓW
SŁUŻBY ZDROWIA?

JA SAM(A) KTOŚ Z CZŁONKÓW MOJEGO GOSPODARSTWA
DOMOWEGO
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3 W przypadku 40% tych respondentów, którzy sami ucierpieli, negatywne następstwa dotknęły także członków
ich gospodarstw domowych.
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Na początku lutego uważaliśmy, że za znacznym poparciem dla protestów kryje się

dość szeroka i ugruntowana społecznie akceptacja przyczyn akcji protestacyjnych. Znalazło to

potwierdzenie w wynikach omawianego sondażu.

CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNE PROTESTY PRACOWNIKÓW SŁUŻBY ZDROWIA -
TZW. STRAJK GENERALNY - SĄ:

������
������
������
������

�����
�����
�����
�����

����������
����������
����������
����������
����������
����������

w pełni 
uzasadnione

21%
7%

Trudno 
powiedzieć

zupełnie 
nieuzasadnione

tylko częściowo 
uzasadnione

13%

59%

Zdecydowana większość badanych (w sumie 80%) uważa, że strajk generalny

pracowników służby zdrowia jest uzasadniony, choć dominuje przekonanie, że jest on tylko

częściowo zasadny.

Można powiedzieć, że jest to w sumie bardzo duże, choć ograniczone, poparcie dla

postulatów protestujących. Jednak jeśli porównamy te wyniki z odpowiedziami na

analogiczne pytanie dotyczące niedawnych akcji protestacyjnych rolników, to okazuje się,

że poparcie to jest znacznie słabsze niż w przypadku rolników (73% uznało protesty rolników

za w pełni uzasadnione, a 23% - za uzasadnione tylko częściowo)4.

                                                
4 Por. komunikat CBOS „Opinie o polskim rolnictwie na tle ostatnich protestów”, luty ‘99.
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STOSUNEK DO FORM PROTESTÓW PRACOWNIKÓW SŁUŻBY ZDROWIA

Stosowane przez pracowników służby zdrowia formy protestów na ogół nie zyskują

społecznej akceptacji. Dezaprobatę budzą przede wszystkim takie formy sprzeciwu, które

mogą szkodzić pacjentom lub zagrażać im negatywnymi następstwami.

Tabela 2     

Czy pracownicy służby zdrowia powinni Powinni Nie powinni
(czy też nie powinni) stosować takie
formy protestu, jak:

V
‘93

VIII
‘96

XI
‘96

I
‘97

II/III
‘99

V
‘93

VIII
’96

XI
’96

I
‘97

II/III
‘99

w procentach

- niewydawanie aktów zgonu - - - 5 - - - - 91 -

- niekompletne wypisywanie recept, co
oznacza, że apteka może zażądać
zapłaty pełnej ceny leku, bez zniżki

- - - - 6 - - - - 88

- nieprzyjmowanie pacjentów
w placówkach służby zdrowia,
z wyjątkiem przychodni i oddziałów
dziecięcych, ginekologicznych
i położniczych, onkologicznych
i pomocy doraźnej

- - - - 9 - - - - 86

- nieudzielanie pomocy lekarskiej
z wyjątkiem najcięższych przypadków
(tzn. praca jak na ostrym dyżurze)

12 6 6 6 10 88 93 91 90 86

- blokada szpitali i przychodni
rządowych 29 11 21 15 - 70 88 73 80 -

- niewypisywanie zwolnień lekarskich
L-4 19 10 22 15 25 80 89 70 76 67

- niewypełnianie druków i sprawozdań
dla kas chorych - - - - 30 - - - - 57

- zwalnianie się z pracy na znak protestu - - - - 39 - - - - 44

- marsze i demonstracje uliczne 70 51 67 52 - 29 48 29 43 -

- oflagowanie i oplakatowanie budynku - - - - 84 - - - - 12

Pominięto wskazania „trudno powiedzieć”.
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Tak jak w latach ubiegłych, zdecydowana większość badanych (86%) nie aprobuje

nieudzielania pomocy lekarskiej z wyjątkiem najcięższych przypadków. Odsetek ten jest

obecnie nieco niższy niż w przeszłości, ale wyższy niż w odpowiedzi na pytanie o protesty

chirurgów - pracujących tak jak na ostrym dyżurze - na początku lutego (72%)5.

Równie powszechnie deklarowany jest też brak poparcia dla ograniczania przyjęć

pacjentów - z wyjątkiem określonych rodzajów przypadków.

Dość zaskakujące natomiast jest to, że tak samo liczna lub nawet nieco liczniejsza

grupa osób nie aprobuje takiej formy protestu, która może powodować ponoszenie przez

chorego pełnych kosztów przepisanych leków. Trudno powiedzieć, czy w odczuciu badanych

forma taka zagraża ich zdrowiu, gdyż nie stać ich na wykupienie leków po pełnej cenie, czy

też raczej postrzegają ją jako naruszenie podstawowych uprawnień. Ponadto jej skutki

dotykają wszystkich chorych, każdy z ankietowanych mógł się więc poczuć nią zagrożony.

Mniej dezaprobaty budzi niewypisywanie druków L-4 (w przeszłości ta forma protestu

nie była dla pacjentów bardzo uciążliwa), a jeszcze mniej - niewypełnianie druków i spra-

wozdań dla kas chorych, ale także w tych przypadkach więcej osób wyraża sprzeciw niż

akceptację. Dezaprobata niewypełniania dokumentacji dla kas chorych jest trudna

do jednoznacznej interpretacji, ale jedną z przyczyn mogą być obawy badanych, iż kasy

chorych będą dochodzić z tego tytułu jakichś roszczeń od pacjentów.

Zwalnianie się z pracy na znak protestu wyraźnie dzieli badanych - 44% nie popiera tej

formy, ale 39% uważa, że pracownicy służby zdrowia powinni tak postępować. Trzeba

przypomnieć, że kiedy pytaliśmy o zwalnianie się z pracy lekarzy anestezjologów -

w najgorętszym okresie ich protestu i z zaznaczeniem, że może to zakłócać pracę szpitali -

tylko 27% badanych uważało, że mają oni prawo protestować w ten sposób.

Jedynie oflagowanie i oplakatowanie budynków - całkowicie nieodczuwalne dla

zdrowia i kieszeni pacjentów - jest na ogół akceptowane, choć i w tym wypadku co ósmy

ankietowany uważa taką formę za niestosowną.

                                                
5 Por. komunikat CBOS „Stosunek do protestów w służbie zdrowia”, cyt. wyd.
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 W porównaniu z blokowaniem dróg przez rolników (uznanym ostatnio za

niedopuszczalną formę protestu tylko przez 44% ankietowanych, wcześniej natomiast -

w  sierpniu ‘98  - nie aprobowaną przez 76%) więcej badanych nie akceptuje form protestów

stosowanych przez pracowników służby zdrowia. Lekarze i pielęgniarki należą do grup

zawodowych, którym wiele osób całkowicie odmawia prawa do strajku - więcej niż np.

w przypadku nauczycieli, policjantów czy pracowników elektrowni6. Nieakceptowanie

strajków nie oznacza jednak braku poparcia dla protestów i uznania ich zasadności. Jednak

najostrzejsza forma sprzeciwu - nieudzielanie pomocy (z wyjątkiem najcięższych

przypadków) - jest aprobowana głównie (29%) przez tych respondentów, którzy protesty

pracowników służby zdrowia uważają za w pełni uzasadnione.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI

                                                
6 Por. komunikat CBOS „Formy sprzeciwu wobec polityki rządu i protesty w służbie zdrowia”, wrzesień ‘96.



A N E K S

Tabela 1. Jaki jest Pana(i) stosunek do protestów organizowanych przez pracowników
słuz˙by zdrowia? 1 - Popieram je ; 2 - Odnosze ˛ sie ˛ do nich oboje ˛tnie;
3 - Pote˛piam je

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 41 19 32 7 1057

Płeć
Mężczyz´ni 41 21 31 7 501
Kobiety 41 18 34 7 557

Wiek
18-24 lat 31 29 35 5 151
25-34 40 20 33 7 186
35-44 46 15 34 6 198
45-54 50 18 27 6 213
55-64 44 14 34 7 137
65 lat i wie ˛cej 33 22 34 11 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 20 32 9 388
Miasto do 20 tys. 41 23 31 5 136
21-100 tys. 46 15 32 7 210
101-500 tys. 44 22 32 2 176
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 39 17 35 8 147

Wykształcenie
Podstawowe 34 24 33 9 327
Zasadnicze zawodowe 38 18 37 7 312
Średnie 49 17 28 6 334
Wyższe 49 16 33 2 84

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 61 17 22 0 58
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 55 13 28 4 89
Pracownicy fiz.- umysł. 40 21 34 5 85
Robotnicy wykwalifikowani 42 25 30 3 94
Robotnicy niewykwalifik. 35 13 39 14 63
Rolnicy 42 18 28 12 50
Pracuja ˛cy na własny rach. 49 12 27 11 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 39 18 36 7 144
Emeryci 39 20 32 9 194
Uczniowie i studenci 34 31 31 4 76
Bezrobotni 31 22 37 9 86
Gospodynie domowe i inni 35 19 41 5 65

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 57 11 30 1 118
sekt. pan ´stw.,publicznym 40 19 29 11 100
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 55 22 19 4 72
sekt. pryw. poza rolnict. 37 18 38 7 168
prywatnym gosp. rolnym 43 16 31 11 63

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 37 22 35 7 219
276 - 399 41 21 33 6 138
400 - 549 43 14 37 6 227
550 - 799 48 15 30 6 141
Powyżej 799 zł 51 23 23 3 97

Ocena własnych war. mater.
Dobre 40 21 35 3 190
Średnie 42 21 30 7 485
Złe 40 17 34 9 379

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 21 32 8 79
Raz w tygodniu 39 21 32 7 532
Kilka razy w miesia ˛cu 45 17 34 5 171
Kilka razy w roku 46 16 33 6 186
W ogóle nie uczestniczy 36 19 34 11 88

Poglą dy polityczne
Lewica 58 16 22 4 277
Centrum 41 21 34 3 265
Prawica 37 15 41 7 261
Trudno powiedziec ´ 27 26 34 14 252
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, obecne protesty pracowników sł użby zdrowia - tzw.
strajk generalny - są: 1 - w peł ni uzasadnione; 2 - tylko częściowo
uzasadnione; 3 - zupeł nie nieuzasadnione

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 59 13 7 1057

Pł eć
Mężczyźni 21 58 15 7 501
Kobiety 22 59 12 7 557

Wiek
18-24 lat 20 58 11 11 151
25-34 18 61 16 5 186
35-44 20 67 11 2 198
45-54 24 58 12 5 213
55-64 25 57 11 7 137
65 lat i więcej 22 47 17 13 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 58 14 9 388
Miasto do 20 tys. 19 62 10 9 136
21-100 tys. 29 49 17 5 210
101-500 tys. 21 63 11 5 176
501 tys.i więcej mieszk. 20 65 8 6 147

Wykształ cenie
Podstawowe 18 52 17 13 327
Zasadnicze zawodowe 19 62 13 7 312
Średnie 26 62 9 3 334
Wyższe 28 56 13 3 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 52 16 2 58
Prac.umysł .niż.szczebla 29 60 10 1 89
Pracownicy fiz.- umysł . 17 72 10 1 85
Robotnicy wykwalifikowani 16 63 14 6 94
Robotnicy niewykwalifik. 5 58 16 21 63
Rolnicy 16 68 13 3 50
Pracujący na wł asny rach. 23 63 9 5 50

Bierni zawodowo
Renciści 22 50 19 9 144
Emeryci 27 52 12 8 194
Uczniowie i studenci 22 58 9 12 76
Bezrobotni 20 59 16 5 86
Gospodynie domowe i inni 18 65 9 8 65

Pracuje w:
sferze budżetowej 30 55 11 4 118
sekt. państw.,publicznym 11 73 12 4 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 18 66 9 6 72
sekt. pryw. poza rolnict. 19 58 15 7 168
prywatnym gosp. rolnym 13 67 13 7 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 56 18 8 219
276 - 399 20 61 15 4 138
400 - 549 21 58 13 8 227
550 - 799 28 51 12 9 141
Powyżej 799 zł 29 61 8 2 97

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 20 62 11 7 190
Średnie 19 63 9 9 485
Zł e 25 52 18 5 379

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 60 13 6 79
Raz w tygodniu 19 60 12 8 532
Kilka razy w miesiącu 27 53 13 7 171
Kilka razy w roku 19 61 13 6 186
W ogóle nie uczestniczy 25 52 19 4 88

Poglądy polityczne
Lewica 30 59 9 3 277
Centrum 22 61 14 3 265
Prawica 20 59 13 8 261
Trudno powiedzieć 14 54 17 15 252
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Tabela 3. Czy pracownicy sł użby zdrowia powinni stosować takie formy
protestu, jak nieudzielanie pomocy lekarskiej z wyjątkiem
najcięższych przypadków (tzn. praca jak na ostrym dyżurze)
czy też nie powinni?

(%)

Powinni Nie Trudno Liczba
powinni powiedzieć osób

Ogół em 10 86 4 1057

Pł eć
Mężczyźni 10 86 4 501
Kobiety 9 86 5 557

Wiek
18-24 lat 4 92 4 151
25-34 10 85 5 186
35-44 9 87 3 198
45-54 16 81 3 213
55-64 9 88 3 137
65 lat i więcej 6 85 8 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 85 7 388
Miasto do 20 tys. 8 88 4 136
21-100 tys. 10 87 3 210
101-500 tys. 14 85 1 176
501 tys.i więcej mieszk. 10 86 4 147

Wykształ cenie
Podstawowe 7 86 8 327
Zasadnicze zawodowe 9 89 3 312
Średnie 11 85 3 334
Wyższe 18 81 1 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 76 0 58
Prac.umysł .niż.szczebla 11 89 0 89
Pracownicy fiz.- umysł . 7 91 2 85
Robotnicy wykwalifikowani 6 87 8 94
Robotnicy niewykwalifik. 5 86 9 63
Rolnicy 10 85 5 50
Pracujący na wł asny rach. 16 80 4 50

Bierni zawodowo
Renciści 7 86 7 144
Emeryci 9 85 6 194
Uczniowie i studenci 8 92 0 76
Bezrobotni 11 84 5 86
Gospodynie domowe i inni 9 90 1 65

Pracuje w:
sferze budżetowej 15 83 2 118
sekt. państw.,publicznym 5 90 5 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 87 3 72
sekt. pryw. poza rolnict. 10 84 5 168
prywatnym gosp. rolnym 11 85 4 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 8 88 4 219
276 - 399 10 87 3 138
400 - 549 11 85 4 227
550 - 799 12 85 4 141
Powyżej 799 zł 12 86 2 97

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 8 89 3 190
Średnie 8 87 4 485
Zł e 12 83 5 379

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 81 5 79
Raz w tygodniu 9 87 4 532
Kilka razy w miesiącu 9 84 7 171
Kilka razy w roku 8 90 2 186
W ogóle nie uczestniczy 14 80 6 88

Poglądy polityczne
Lewica 14 80 5 277
Centrum 8 90 2 265
Prawica 10 88 3 261
Trudno powiedzieć 5 87 8 252
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Tabela 4. Czy pracownicy sł użby zdrowia powinni stosować takie formy
protestu, jak niekompletne wypisywanie recept, co oznacza,
że apteka może zażądać zapł aty peł nej ceny leku, bez zniżki
czy też nie powinni?

(%)

Powinni Nie Trudno Liczba
powinni powiedzieć osób

Ogół em 6 88 5 1056

Pł eć
Mężczyźni 5 90 5 501
Kobiety 7 87 6 555

Wiek
18-24 lat 4 91 5 150
25-34 5 93 2 186
35-44 4 91 5 198
45-54 11 85 4 213
55-64 6 89 4 137
65 lat i więcej 6 83 11 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 88 6 388
Miasto do 20 tys. 5 87 9 136
21-100 tys. 5 89 5 208
101-500 tys. 8 88 4 176
501 tys.i więcej mieszk. 9 88 2 147

Wykształ cenie
Podstawowe 6 84 10 326
Zasadnicze zawodowe 3 93 4 312
Średnie 7 89 4 334
Wyższe 17 82 1 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 78 0 58
Prac.umysł .niż.szczebla 8 89 3 89
Pracownicy fiz.- umysł . 2 95 3 85
Robotnicy wykwalifikowani 5 91 4 94
Robotnicy niewykwalifik. 3 89 8 63
Rolnicy 7 87 6 50
Pracujący na wł asny rach. 8 89 3 50

Bierni zawodowo
Renciści 7 86 7 144
Emeryci 6 84 10 194
Uczniowie i studenci 6 91 3 75
Bezrobotni 4 91 6 86
Gospodynie domowe i inni 2 94 4 65

Pracuje w:
sferze budżetowej 8 88 4 118
sekt. państw.,publicznym 6 91 3 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 7 90 4 72
sekt. pryw. poza rolnict. 4 92 3 168
prywatnym gosp. rolnym 5 88 8 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 4 92 3 218
276 - 399 8 87 5 138
400 - 549 7 88 5 227
550 - 799 10 84 6 141
Powyżej 799 zł 5 93 2 97

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 8 87 6 190
Średnie 5 91 5 484
Zł e 8 86 6 379

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 84 6 79
Raz w tygodniu 5 89 5 531
Kilka razy w miesiącu 6 86 8 171
Kilka razy w roku 7 90 3 186
W ogóle nie uczestniczy 5 88 7 88

Poglądy polityczne
Lewica 7 87 7 277
Centrum 8 88 4 265
Prawica 6 92 2 260
Trudno powiedzieć 4 87 9 252
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Tabela 5. Czy pracownicy sł użby zdrowia powinni stosować takie formy
protestu, jak zwalnianie się z pracy na znak protestu
czy też nie powinni?

(%)

Powinni Nie Trudno Liczba
powinni powiedzieć osób

Ogół em 39 44 17 1057

Pł eć
Mężczyźni 43 41 17 501
Kobiety 36 47 17 557

Wiek
18-24 lat 42 42 16 151
25-34 43 46 11 186
35-44 37 44 19 198
45-54 42 43 14 213
55-64 41 43 16 137
65 lat i więcej 28 47 26 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 41 19 388
Miasto do 20 tys. 36 43 21 136
21-100 tys. 33 52 15 210
101-500 tys. 45 42 12 176
501 tys.i więcej mieszk. 40 45 15 147

Wykształ cenie
Podstawowe 34 42 24 327
Zasadnicze zawodowe 36 51 12 312
Średnie 42 42 16 334
Wyższe 54 35 11 84

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 39 15 58
Prac.umysł .niż.szczebla 41 46 13 89
Pracownicy fiz.- umysł . 36 54 11 85
Robotnicy wykwalifikowani 47 38 15 94
Robotnicy niewykwalifik. 37 47 16 63
Rolnicy 38 44 18 50
Pracujący na wł asny rach. 52 34 14 50

Bierni zawodowo
Renciści 34 44 22 144
Emeryci 33 46 20 194
Uczniowie i studenci 39 44 16 76
Bezrobotni 41 42 17 86
Gospodynie domowe i inni 41 43 16 65

Pracuje w:
sferze budżetowej 32 52 16 118
sekt. państw.,publicznym 35 48 17 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 55 39 6 72
sekt. pryw. poza rolnict. 49 36 15 168
prywatnym gosp. rolnym 40 41 19 63

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 51 15 219
276 - 399 41 41 18 138
400 - 549 40 42 19 227
550 - 799 43 43 14 141
Powyżej 799 zł 48 43 9 97

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 39 48 13 190
Średnie 41 43 16 485
Zł e 36 44 20 379

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 57 8 79
Raz w tygodniu 38 42 19 532
Kilka razy w miesiącu 44 40 15 171
Kilka razy w roku 38 47 15 186
W ogóle nie uczestniczy 39 46 14 88

Poglądy polityczne
Lewica 43 43 14 277
Centrum 36 50 14 265
Prawica 47 37 16 261
Trudno powiedzieć 30 47 23 252


